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新論壇  香港家長協進會 

市民對幼兒教育意見調查報告 
2006 年 7 月 9 日 

 

1. 引言 
 
教統局正檢討香港的幼兒教育政策，並將會增撥 10 億元改善幼兒教育。為了了解香

港市民對幼兒教育和如何運用新增資源的意見，以及家長在幼兒教育上的開支，新

論壇和香港家長協進會在 2006 年 5 月 20 至 31 日，利用音頻電話成功訪問了 1719
名 18 至 65 歲的市民，當中有 421 名受訪者在過去 5 年內有小朋友就讀幼稚園或幼

兒園。 
 
2. 調查結果 
 
2.1. 對整體幼兒教育之意見 

 37.5%的受訪者認為，小朋友需要讀三年幼稚園，另有 27.9%認為小朋友需讀

兩年幼稚園。(詳見表 2) 
 政府每年投放在幼兒教育的開支，只佔整體教育開支的約 3%，有過半的(53%)

受訪者認為這個數目是不太足夠和非常不足夠。而在有子女在過去 5 年內就讀

幼稚園或幼兒園的家長中，更有 65.1%認為不足夠。(詳見表 3a) 
 在認為政府投放在幼兒教育的開支不足夠的受訪者中，29.4%認為幼兒教育的

開支應佔整體教育開支的 6-10%，19.2%認為應佔 11-15%，10.5%則認為應佔

16-20%。(詳見表 4) 
 

2.2. 幼兒教育的學習方向 

 受訪者認為，培養幼兒上學和學習的興趣最重要，有 3.68 分；其次為加強幼兒

的語言能力，有 3.45 分；為幼兒預備小學的課程，則有 3.41 分；最低分的是培

養良好的品德，只有 3.30 分。四個選項皆過 3 分，反映受訪者認為四個選項對

幼兒教育都是重要的。(詳見表 5a) 
 家庭收入愈高的人士，認為加強幼兒學習語言的能力和培養幼兒的品德較為重

要；相反，收入愈低的人士，則認為預備小學的課程較為重要。(詳見表 5a) 
 小學或以下程度的受訪者，認為在幼兒教育中，為幼兒預備小學的課程和培養

幼兒上學和學習的興趣最為重要，均有 3.26 分，其餘選項的分數皆不過 3。至

於大專或以上程度的受訪者，則認為培養幼兒上學和學習興趣最為重要，有 3.79
分；最不重要的是為幼兒預備小學的課程，有 3.12 分。(詳見表 5b) 
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2.3. 新增資源應用於加強培訓 

 在補助家長的學費、資助幼兒教育師資的培訓，及資助辦學團體這三個選項中，

27.0%的受訪者認為政府應利用增撥的資源，資助幼兒教育師資的培訓，但亦

有 34.3%的受訪者認為上述三項，皆應增撥資源資助。(詳見表 9)  
 假如政府將增撥的資源用來補助家長的學費，37.9%的受訪者認為應透過入息

審查，資助經濟上有需要的家長，29.3%認為增撥的資源基本上應平均分配給

家長，但有需要者可申請額外的補助。(詳見表 10) 

 如果政府將幼稚園納入資助的範圍，過半數(53.2%)的受訪者認為應資助三年免

費教育，21.2%認為應資助兩年。而 65.6%有子女在過去 5 年就讀幼稚園或幼兒

園的家長及 56.6%即將有子女就讀幼稚園或幼兒園的家長認為，政府應資助幼

稚園三年免費教育。(詳見表 11a) 
 

2.4. 受訪者認為幼兒教育承擔偏高 

 在 421 名表示有子女在過去 5 年就讀幼稚園或幼兒園的家長中，37.5%的家長

每月的開支在 1000 至 2000 元之間；24.5%的家長，每月的開支為 2000 至 3000
元之間；19.0%的家長，每個月的開支則為 500 至 1000 元。而根據相關分析，

家長每個月的家庭總收入愈高，其每個月的幼兒教育開支也愈高。(詳見表 12b) 
 一般來說，幼稚園的開支佔了父母收入一成，值得注意的是，在收入較低(月入

二萬以下)的父母中，有 43.8%是繳付 1000 至 2000 學費，另有 20.7%是繳付 2000
元以上的學費。(詳見表 12a) 

 51.8%的幼兒家長認為子女的幼兒教育開支頗貴，25.2%認為極貴，19.2%認為

適中，只有不足 3%的家長認為便宜。(詳見表 16) 
 42.5%受訪幼兒家長認為，合理的幼稚園學費每月應為 500 至 1000 元，33.5%

認為應是每月 500 元以下，18.5%則認為應是每月 1000 至 2000 元。這和整體

受訪者的比例相若。（以上三項分別為 44.7%，32.4%及 12.8%） 
 

2.5. 教學方法是家長選擇幼稚園的重要考慮 

 53.4%的受訪幼兒家長表示，他們在選擇幼稚園的時候，最關心的是學校的教

學方法，其次是學校的師資，有 19.2%；最關心學校和小學的聯繫，則有 11.4%；

只有 7.6%的家長最關心的是學費是否合理。(詳見表 17b) 
 至於將有子女在未來幾年就讀幼稚園或幼兒園的家長，有 38.1%最關心學校的

教學方法，25.9%關心學校的師資，13.2%關心學費是否合理，12.7%關心學校

和小學的聯繫。(詳見表 17a) 
 

2.6. 三成人表示資助幼兒教育減少生育顧慮 

 在不打算生育或未決定是否生育的受訪者中，44.3%認為即使將來政府全面資

助幼稚園教育，也不會減少他們對生育的顧慮，但亦有 31.7%認為會減少他們

的顧慮。 
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3. 數據列表 

 

2. 你認為幼稚園應該係讀幾多年呢？ 
 頻數 百分比

根本唔需要讀幼稚園 124 7.2
一年 297 17.3
兩年 479 27.9
三年 645 37.5
其他 58 3.4
唔清楚/無意見 116 6.7
總數 1719 100
 
3a. 現時政府用係幼兒教育既開支，每年大概有 13 億，即係佔整體教育開支既

約 3%，你認為呢個數目足唔足夠呢？ 
 頻數 百分比

非常足夠 224 13.0
足夠 423 24.6
唔係好足夠 657 38.2
非常唔足夠 254 14.8
無意見 161 9.4
總數 1719 100
 
3b. 現時政府用係幼兒教育既開支，每年大概有 13 億，即係佔整體教育開支既

約 3%，你認為呢個數目足唔足夠呢？ 
 子女就讀幼稚園或幼兒園的情況  
 過去 5 年內有 未來幾年內有 沒有 整體 
非常足夠 9.7% 13.8% 13.8% 13.0% 
足夠 19.7% 23.8% 29.3% 24.6% 
唔係好足夠 45.1% 32.3% 37.1% 38.2% 
非常唔足夠 20.0% 24.3% 7.9% 14.8% 
無意見 5.5% 5.8% 12.0% 9.4% 
總數 421(100%) 189(100%) 618(100%) 1719(100%) 
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4. 你認為幼兒教育應該佔整體教育既開支幾多個%呢？ 
 頻數 百分比

5%或以下 108 10.1
6-10% 315 29.4
11-15% 206 19.2
16-20% 113 10.5
21-25% 67 6.3
26-30% 41 3.8
30%或以上 65 6.1
無意見 157 14.6
總數 1072 100
 
5a. 你覺得係幼稚園裡面，小朋友最重要係學 d 乜呢？（5 分為好重要，3 分為

一半一半，1 分為好唔重要） 
 每月家庭總收入 
 2 萬元以下 2 萬至 4

萬元 

4 萬至 7 萬 7 萬元以

上 

整體 

學習培養良好既品德 3.17 3.41 3.58 3.64 3.30 
加強幼兒既語言能力 3.33 3.57 3.66 3.73 3.45 
培養幼兒對返學同學習

既興趣 
3.59 3.75 4.03 3.72 3.68 

為幼兒預備小學既課程 3.43 3.42 3.38 3.27 3.41 
 
5b. 你覺得係幼稚園裡面，小朋友最重要係學 d 乜呢？（5 分為好重要，3 分為

一半一半，1 分為好唔重要） 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 整體 
學習培養良好既品德 2.52 3.36 3.65 3.30 
加強幼兒既語言能力 2.95 3.52 3.60 3.45 
培養幼兒對返學同學習

既興趣 
3.26 3.74 3.79 3.68 

為幼兒預備小學既課程 3.26 3.59 3.12 3.41 
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9. 政府最近承諾會增撥十億用係幼兒教育，你認為呢筆錢最應該點用呢？ 
每月家庭總收入  

2 萬元以

下 
2 萬至 4

萬元 
4 萬至 7

萬 
7 萬元以

上 
整體 

用黎補助家長既學費 20.2% 15.7% 13.0% 11.6% 18.0% 
用黎資助幼兒教育師資

培訓 
26.0% 26.6%  32.8% 32.6% 27.0% 

用黎資助辦學團體 8.0% 8.4% 11.5% 12.8% 8.6% 
以上三項都要有 33.0% 39.5% 29.0% 29.1% 34.3% 
用 20%資助家長學習幼

兒成長既知識，其餘資

助以上三項 

7.3% 6.7% 9.2% 11.6% 7.5% 

無意見 5.5% 3.1% 4.6% 2.3% 4.6% 
總數 1024 

(100%) 

478 

(100%) 

131(100%) 86(100%) 1719(100%

) 

 
10. 如果將錢用黎補助家長既學費，你會傾向筆錢點分黎用呢？ 

每月家庭總收入  

2 萬元以下 2 萬至 4 萬元 4 萬至 7 萬 7 萬元以上 整體 

應該平均分，每個家長

既資助都一樣 
19.2% 14.0% 19.8% 18.6% 17.8% 

基本上係平均分，但係

有需要既家長可額外申

請補助 

28.7% 32.8% 22.9% 26.7% 29.3% 

透過入息審查，淨係俾

經濟上有需要既家長 
37.4% 40.8% 37.4% 29.1% 37.9% 

按仔女既數目作出資助 6.6% 5.4% 9.2% 12.8% 6.8% 
其他方法 3.8% 4.4% 5.3% 10.5% 4.4% 
無意見 4.2% 2.5% 5.3% 2.3% 3.7% 
總數 1024 

(100%) 
478 

(100%) 
131 

(100%) 
86 

(100%) 
1719 

(100%) 
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11a. 如果政府將幼稚園納入資助範圍，你認為政府應該資助幾多年呢？ 
子女就讀幼稚園或幼兒園的情況   

過去 5 年內有 未來幾年內有 沒有 整體 
一年 4.0% 7.9% 5.5% 6.6% 
兩年 15.0% 16.4% 23.1% 21.2% 
三年 65.6% 56.6% 48.2% 53.2% 
其他 7.4% 10.6% 7.8% 8.4% 
政府唔需要資助幼稚

園 
3.8% 4.2% 6.5% 4.2% 

無意見 4.3% 4.2% 6.5% 6.3% 
總數 421(100%) 189(100%) 618(100%) 1719(100

%) 
 
11b. 如果政府將幼稚園納入資助範圍，你認為政府應該資助幾多年呢？ 

每月家庭總收入  

2 萬元以下 2 萬至 4 萬元 4 萬至 7 萬 7 萬元以上 整體 
一年 6.3% 5.6% 10.7% 8.1% 6.6% 
兩年 19.3% 24.1% 19.8% 29.1% 21.2% 
三年 54.1% 54.2% 48.9% 44.2% 53.2% 
其他 9.4% 6.3% 6.9% 11.6% 8.4% 
政府唔需要資助

幼稚園 
3.7% 4.4% 8.4% 3.5% 4.2% 

無意見 7.1% 5.4% 5.3% 3.5% 6.3% 
總數 1024(100%) 478(100%) 131(100%) 86(100%) 1719(100%)
 
12a. 你覺得幼稚園既學費(包括雜費等)，每月應該幾多錢至係合理呢？ 

每月家庭總收入  

2 萬元以下 2 萬至 4 萬元 4 萬至 7 萬 7 萬元以上 整體 
500 蚊以下 36.6% 26.4% 26.7% 24.4% 32.4% 
500 至 1000 蚊 43.6% 49.4% 38.9% 40.7% 44.7% 
1001 至 2000 蚊 10.3% 14.4% 21.4% 20.9% 12.8% 
2001 至 3000 蚊 1.3% 1.9% 2.3% 3.5% 1.6% 
3001 至 5000 蚊 0.8% 1.7% 3.1% 1.2% 1.2% 
5000 以上 0.6% 0.8% 2.3% 3.5% 0.9% 
無意見 6.9% 5.4% 5.3% 5.8% 6.3% 
總數 1024(100%) 478(100%) 131(100%) 86(100%) 1719(100%)
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12b. 你覺得幼稚園既學費(包括雜費等)，每月應該幾多錢至係合理呢？ 
    （有子女在 2001 年至現在，即 5 年內，就讀幼稚園或幼兒園的受訪者） 

每月家庭總收入  

2 萬元以下 2 萬至 4 萬元 4 萬至 7 萬 7 萬元以上 整體 
500 蚊以下 40.3% 28.3% 24.5% 11.5% 33.5% 
500 至 1000 蚊 42.5% 46.9% 34.7% 38.5% 42.5% 
1001 至 2000 蚊 12.4% 18.6% 34.7% 42.3% 18.5% 
2001 至 3000 蚊 1.3% 2.7% 4.1% 0 1.9% 
3001 至 5000 蚊 0 0.9% 0 0 0.2% 
5000 以上 0.4% 0.9% 2.0% 3.8% 1.0% 
無意見 3.0% 1.8% 0 3.8% 2.4% 
總數 233(100%) 133(100%) 49(100%) 26(100%) 421(100%) 
 

12c. 你覺得幼稚園既學費(包括雜費等)，每月應該幾多錢至係合理呢？ 
    （有子女即將就讀幼稚園或幼兒園的受訪者） 

每月家庭總收入  

2 萬元以下 2 萬至 4 萬元 4 萬至 7 萬 7 萬元以上 整體 
500 蚊以下 44.3% 26.0% 20.0% 33.3% 37.0% 
500 至 1000 蚊 36.5% 40.0% 60.0% 33.3% 39.2% 
1001 至 2000 蚊 11.3% 18.0% 6.7% 22.2% 13.2% 
2001 至 3000 蚊 2.6% 6.0% 0 0 3.2% 
3001 至 5000 蚊 0.9% 2.0% 13.3% 0 2.1% 
5000 以上 0 2.0% 0 0 0.5% 
無意見 4.3% 6.0% 0 11.1% 4.8% 
總數 115(100%) 50(100%) 15(100%) 9(100%) 189(100%) 
 
15. 你仔女每個月讀幼稚園或者幼兒園既開支大約係幾多呢？ 
   （有子女在 2001 年至現在，即 5 年內，就讀幼稚園或幼兒園的受訪者） 

每月家庭總收入  

2 萬元以下 2 萬至 4 萬元 4 萬至 7 萬 7 萬元以上 整體 
500 蚊以下 5.2% 0.9% 2.0% 0 3.3% 
500 至 1000 蚊 26.6% 11.5% 10.2% 0 19.0% 
1001 至 2000 蚊 43.8% 37.2% 16.3% 23.1% 37.5% 
2001 至 3000 蚊 15.9% 31.0% 40.8% 42.3% 24.5% 
3001 至 5000 蚊 3.9% 13.3% 26.5% 11.5% 9.5% 
5000 以上 0.9% 2.7% 4.1% 23.1% 3.1% 
無意見 3.9% 3.5% 0 0 3.1% 
總數 233(100%) 113(100%) 49(100%) 26(100%) 421(100%) 
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16. 你覺得你 d 仔女讀幼稚園或者幼兒園既費用係點呢？ 
   （有子女在 2001 年至現在，即 5 年內，就讀幼稚園或幼兒園的受訪者） 

每月家庭總收入  

2 萬元以下 2 萬至 4 萬元 4 萬至 7 萬 7 萬元以上 整體 
極之貴 29.6% 21.2% 20.4% 11.5% 25.2% 
都幾貴 49.8% 56.6% 46.9% 57.7% 51.8% 
適中 17.6% 20.4% 26.5% 15.4% 19.2% 
都幾平 0.4% 0 4.1% 3.8% 1.0% 
好平 0.9% 0.9% 2.0% 11.5% 1.7% 
無意見 1.7% 0.9% 0 0 1.2% 
總數 233(100%) 113(100%) 49(100%) 26(100%) 421(100%) 
 

17a. 係你為小朋友揀幼稚園既時候，你最關心間幼稚園 d 乜野呢？ 
    （有子女在 2001 年至現在，即 5 年內，就讀幼稚園或幼兒園的受訪者） 

每月家庭總收入  

2 萬元以下 2 萬至 4 萬元 4 萬至 7 萬 7 萬元以上 整體 
學費合唔合理 10.7% 1.8% 8.2% 3.8% 7.6% 
學校既師資 18.9% 24.8% 8.2% 19.2% 19.2% 
學校既教學方法 51.9% 52.2% 61.2% 57.7% 53.4% 
間幼稚園同小學

既聯繫 
10.3% 11.5% 18.4% 7.7% 11.4% 

其他 5.6% 6.2% 4.1% 7.7% 5.7% 
無意見 2.6% 3.5% 0 3.8% 2.6% 
總數 233(100%) 113(100%) 49(100%) 26(100%) 421(100%) 
 

17b. 係你為小朋友揀幼稚園既時候，你最關心間幼稚園 d 乜野呢？ 
    （有子女即將就讀幼稚園或幼兒園的受訪者） 

每月家庭總收入  

2 萬元以下 2 萬至 4 萬元 4 萬至 7 萬 7 萬元以上 整體 
學費合唔合理 15.7% 10.0% 13.3% 0 13.2% 
學校既師資 32.2% 20.0% 6.7% 11.1% 25.9% 
學校既教學方法 32.2% 20.0% 53.3% 66.7% 38.1% 
間幼稚園同小學

既聯繫 
13.0% 10.0% 20.0% 11.1% 12.7% 

其他 6.1% 4.0% 6.7% 11.1 5.8% 
無意見 3.5% 8.0% 0 0 4.2% 
總數 115(100%) 50(100%) 15(100%) 9(100%) 189(100%) 
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19. 如果將來政府全面資助幼稚園既教育，所有小朋友可以免費讀幼稚園，咁

樣會唔會減少你對生小朋友既顧慮呢？ 
（沒有子女亦沒有打算或未決定生小孩的受訪者） 
 頻數 百分比

會 91 31.7
唔會 127 44.3
唔知道 69 24.0
總數 287 100
 

受訪者背景資料 
 
13. 受訪者有沒有小朋友 
 有 無

人數 (%) 1228 (71.4%) 491 (28.6%)
 
14. 受訪者有沒有小朋友在 2001 年到現在，即 5 年內，就讀幼稚園或幼兒園（只

供表示有子女的受訪者作答） 
 有 暫時無，但有子女在未

來幾年內讀

無

人數 (%) 421 (34.3%) 189 (15.4%) 618 (50.3%)
 
18. 受訪者有沒有打算生小朋友（只供表示沒有子女者作答） 
 有 無 未決定

人數 (%) 204 (41.5%) 211 (43.0%) 76 (15.5%)
 
20. 受訪者每月家庭總收入 
 2 萬元以下 2 萬至 4 萬 4 萬至 7 萬 7 萬元以上

人數 (%) 1024 (59.6%) 478 (27.8%) 131 (7.6%) 86 (5.0%)
 
21. 受訪者的教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上

人數 (%) 311 (18.1%) 999 (58.1%) 409 (23.8%)
 


